

浙江省新时代学校思政课建设推进会在杭召开

本报讯(记者 季颖)7月18日,浙江省新时代学校思政课建设推进会在杭州召开,会议旨在深入贯彻落实习近平总书记关于学校思政课建设的重要指示和新时代学校思政课建设推进会精神,推动全省学校思政课改革创新,打响“真理的味道”大思政课品牌,开创新时代思政教育新局面。副省长、省委教育工委书记卢山出席会议并讲话。

会议指出,思政课需要守正,也需要创新,打造具有浙江特色的“真理的味道”大思政课品牌是推动大中小学思政教育一体化建设的主抓手。思政课就要给学生心灵埋下真善美的种子,树立正确的世界观、人生观、价值观,引导学生扣好人生第一粒扣子,进而把“真理的味道”转变为强大的“真理的力量”。

会议强调,打造“真理的味道”大思政课品牌,要建好思政课堂,课堂是上好思政课的主渠道,将抽象、高深的理论转化为可触、可感、可见的具体情境,挖掘身边的典型人物、鲜活事例,把思政课讲得有滋有味。要编好浙江特色思政教材,把习近平总书记留给浙江的宝贵理论、实践和制度编进教材,加强地方课程教材建设,做到教材内容与时代俱进。要建强专职思政师资队伍,对标习近平总书记对思政课教师提出的标准要求,加强思政课教师培养,构建思政课教师培训研修体



图为浙江省新时代学校思政课建设推进会现场。(本报记者 许天怡 摄)

系,培养一批优秀思政课教师。要建好思政平台,牢牢抓住网络阵地,建好面向教师的“真理的味道”思政课网络平台和面向中小学生的“真理的味道”微信公众号、“浙里爱上真理的味道”哔哩哔哩视频账号,为教师提供更多优质的教学资源,为学生创造随时可学的良好条件。要加大保障力度,省教育厅要统筹谋划大中小学思政教育一体化建设方案,做好“真理的味道”大思政课品牌的顶层设计工作,各级各类学校要持续

提高思政课建设水平。高校要严格按师生比不低于1:350配齐建强专职思政课教师队伍。要加强舆论宣传,动员更多优秀人才投身思政教育,更多优质资源支持思政教育。

会议正式发布了“真理的味道”微信公众号、“浙里爱上真理的味道”哔哩哔哩视频账号和浙江省大中小学思政教育一体化建设导图、浙江省思政课实践地图。

会上,杭州市钱塘区景苑小学方焯萍、杭州市文华中学胡婷婷、杭

州市余杭高级中学(杭州市临平中学)潘泉伟、浙江工业大学杨延圣4位思政课教师围绕“真理的味道”主题异构上了一堂课。省教育厅、杭州市委教育工委、浙江理工大学、浙江大学、义乌市望道中学、浙江外国语学院等6家单位作交流发言。

省委组织部、省委宣传部、省教育厅、省人社厅、团省委负责人,各设区市教育工委书记,各设区市教育局局长,高校党委负责人等参加会议。

品真理之甘 聚信仰之力

□本报评论员

千秋巨笔,大道其光。一盏柴屋陋室里亮起的昏暗油灯,穿过阴霾、破碎的旧山河,走向光明、美好的新时代,历经百余年而弥新,如火炬照亮人前行。从义乌分水塘村出发,与真理一起传遍中国的,还有陈望道误将墨汁当红糖的故事。一句“真理的味道非常甜”,是信仰,更是力量。

落实立德树人根本任务,浙江教育系统从未停止过追求真理、品读真理、践行真理的脚步。一堂堂行走的思政课、一个个红色的育人场、一次次精彩的思政教育活动……大思政课品牌不断被擦亮。

此次召开的浙江省新时代学校思政课建设推进会,是追寻“真理的味道”的集结号,是思政教育守正创新的再出发。

“真理的味道”,起点在浙江。作为陈望道翻译《共产党宣言》真理之甘故事的发生地和习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地,浙江始终遵循真理之光,一路冲破战火硝烟、走过改革荆棘、走向共同富裕,在全国具有鲜明的品牌辨识度。

“真理的味道”,重点在真理。思政课的本质是讲道理,关键是要讲真理。当代的真理,就是习近平新时代中国特色社会主义思想,这是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,也是铸魂育人的思政课最大的精神富矿。

“真理的味道”,落在在味道。“真理的味道”能不能品尝到,关键在于思政课是否入耳入脑入心、大道理有否讲深讲透讲活。思政课要给学生心灵埋下真善美的种子,树立正确的世界观、人生观、价值观,

引导学生扣好人生第一粒扣子,把“真理的味道”转变为强大的“真理的力量”。

思政课建设要汇聚“真理的力量”,靠的是名师金课、平台阵地、坚实保障。

打造“真理的味道”大思政课品牌,要用好课堂教学主渠道,编好特色教材、建强师资队伍、打造思政金课。要建强一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师队伍,创新方式方法和手段载体,通过有滋有味的讲述、有声有色的表达,将思政小课堂同社会大课堂结合起来,让理论学习变得“有意思”“都爱听”“真相信”。

打造“真理的味道”大思政课品牌,要用好网络平台新阵地,整合优质资源、增强互动交流、鼓励师生原创。面向教师建好“真理的味道”思

政课网络平台,整合思政教育教学资源、展示创新课程、促进教师交流;面向大中小学建好“真理的味道”微信公众号和“浙里爱上真理的味道”哔哩哔哩视频账号,用新技术、新手段传播学生喜闻乐见的内容,鼓励学生亲身参与,让思政教育更加生动有趣。

打造“真理的味道”大思政课品牌,要开创一体联动新局面,建强组织领导、做强投入保障、加强舆论宣传。省里有部署,做好“真理的味道”大思政课品牌顶层设计,统筹推进大中小学思政教育一体化建设方案,建强专职思政课教师队伍,推进落实各项经费投入;学校见行动,自觉承担起主体责任,持续提高思政课建设水平,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

“真理的味道”新媒体宣传平台上线

本报讯 7月18日,浙江省新时代学校思政课建设推进会在杭州召开。会上,“真理的味道”微信公众号和“浙里爱上真理的味道”哔哩哔哩视频账号正式发布。

据了解,两个平台将面向大中小学

生、思政教育工作者,推出“之江红色故事”“循迹溯源学思想”“寻找校史中的红色印记”等系列内容,分享优质的思政课程资源,举办“思政课最有意思的15秒”“箴言箴语”等征集活动。

(本报记者)



打开微信扫码关注



打开哔哩哔哩扫码关注

温岭：“家长夜校”解育儿之困

□本报通讯员 颜静

“抓住机会,名额有限!”近日,温岭市“家长夜校”进阶班报名开启,市民王女士第一时间拿出手机报了名,还不忘发信息提醒亲友别错过。作为“家长夜校”首期学员,过去2个月的学习让王女士收获满满,她期待着通过进阶课程学到更多。

“家长夜校”是温岭市妇联联合温岭市委宣传部,以家长学校、妇儿驿站、文化礼堂等为主阵地,利用晚间时段,因地制宜创新性推出的学习交流平台。夜校面向幼儿及小学生、初中生的家长分别组建班级。今年4月以来,首期春季班每周三、周四晚在温岭市妇女儿童活动中心准时开课,吸

引了80多名家长参与。

温岭市妇联副主席陈伟红介绍,早在去年,温岭就已结合婚姻家庭学院开出部分课程。在此基础上,今年推出的“家长夜校”课程设计更具系统性和针对性,特邀讲师针对2个班级分别开发8节系列课程,主要围绕如何科学有效开展家庭教育、构建轻松和谐的亲子关系及培养自主内驱力强的孩子等主题展开合作学习,实现共同进步。

“家长夜校”授课形式更灵活,侧重体验、互动与实践,包括专家讲座、互动分享、案例分析等,既邀请知名教育专家、心理咨询师现场指导,也鼓励家长间的经验分享,通过每日作业打卡、班委竞选领学、分组积分竞赛、优

秀学员表彰等管理机制,形成互帮互助的良好氛围。

温岭城区冯女士家有3个孩子,分别在上初中、小学、幼儿园。孩子多加上年龄差大,如何与他们相处考验着父母的智慧。参加“家长夜校”学习后,亲子关系在潜移默化中得到了改善。

“最让我担心的是老二,他性格内向,与我们不太亲近。”课堂上的学习与交流,让冯女士意识到,自己往往将更多的精力放在老大或老三身上,老二得到的关注相对较少,常常感到被忽视,这也是很多三孩家庭的“通病”。为此,她试着对老二投入更多的耐心与关爱,并结合应用夜校教的一些方法,拉近与孩子的关系。

“夜校打卡任务之一,是每天给孩

子写一张鼓励贴。2个月的坚持,让我发现了他的更多优点。”令冯女士欣慰的是,这个过程制造了更多互动,孩子也更愿意表达了。

“孩子越大,我越发感受到父亲在家庭教育中的重要性。”学员曾镇荣表示,“班里原本只有我一个男性,后续人数有所增加,说明爸爸们都在‘觉醒’。”

除每周定点的夜校授课,温岭还开设家庭教育线上学习群,家教志愿团成员每周轮流当班,传授可行且易推广的家教方法,并为群内未参与听课或是在实操过程中存在困惑的家庭答疑纠偏。碰到情况复杂的,还可求助每周六“个案一对一咨询”服务,目前已连续服务90户家庭。

本报讯(记者 江晨)7月16—17日,2024年全省设区市教育局长暑期读书班在绍兴举行。读书班旨在深入贯彻落实2024年全国教育工作会议和省委“新春第一会”精神,以教育家精神为引领,加强教师队伍建设和加快推进教育现代化、教育强省建设提供坚强支撑。省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长陈春雷出席读书班并讲话。省委教育工委专职副书记、省教育厅党组副书记许翰信主持读书班。

陈春雷指出,习近平总书记提出弘扬中国特有的教育家精神,是新时代新征程上对建设一支什么样的教师队伍的最新回答,为加快推进教育强国、教育强省和新时代教师队伍建设指明了前进方向,提供了根本遵循。要从教育肩负的历史使命、教育自身发展、教育家精神的演进逻辑等角度,全面深刻认识教育家精神的时代背景和重要意义,从政治维度、德行维度、育人维度、治学维度、爱心维度、国际维度全面理解把握教育家精神的丰富内涵。要充分利用浙江的红色基因、文化和教育资源,持续深入抓好教育家精神的阐释、学习和传承,把教育家精神贯穿教师队伍建设和教师队伍建设各项改革试点,深入弘扬践行教育家精神。

陈春雷指出,近年来浙江深入学习贯彻习近平总书记关于教育特别是教师工作的重要论述,全力打造高素质教师队伍,在党对教师工作的领导、教师队伍配置、师德师风建设、教师能力素质提升、教师管理改革、助力教育共同富裕等方面基础扎实、成效显著。同时,建成教育强国的新使命、教育高质量发展的新需求、共同富裕背景下人民群众对公平优质教育的新期盼、人口变化新态势和人工智能新动向,都对基础教育教师队伍提出了更高要求,必须在巩固现有工作的基础上,抓住机遇,直面挑战,在新的历史起点上取得更大突破。

陈春雷强调,要坚持系统观念,以教育家精神引领教师队伍建设,为我省“三支队伍”建设、加快建设教育强省提供坚强有力的人才支撑和智力支持。广大教师是建好教师队伍的根本,要牢记为党育人、为国育才的初心使命,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,做有教育情怀、有爱心、有能力、敢于创新、乐于奉献的教育工作者。要以教育家精神为引领,把加强教师队伍建设作为教育强省最重要的基础工作来抓,推动浙江教师队伍建设和提升水平。要着力打造师德师风涵养高地,全面加强党建引领,大力培育弘扬教育家精神,严格执行师德师风第一标准;着力打造优质师资培养高地,提升教师培训质量,完善教师培养机制,打响浙派名师校长品牌;着力打造教师队伍管理高地,积极应对社会、人口、教育新形势,统筹教师资源配置,优化教师队伍结构,推进人事制度改革;着力打造全社会尊师重教高地,组织好第40个教师节系列庆祝活动,提高教师待遇保障,持续推进教师减负,在全社会营造尊师重教的浓厚氛围。

读书班上,教育部教师工作司副司长黄小华、联合国教科文组织教师教育中心主任张民选分别作辅导报告。省教育厅领导班子成员就各自分管工作进行了部署,各设区市教育局局长交流了各地教师队伍建设实践、上半年教育工作和下半年工作思路。与会人员还实地考察了浙江省现代纺织技术创新中心、浙江(绍兴)外国高端人才创新集聚区。

省教育厅领导班子成员,各设区市教育局局长,厅机关各处室、直属单位主要负责人参加读书班。



日前,浙江万里学院暑期研学班的40余名留学生来到嵊州越剧小镇,体验越剧文化。

(本报通讯员 张亮宗 陈君贤 摄)

敬告读者

本报即日起休刊,下期出版日期为8月27日。

浙江教育报编辑部